

→ 察者看台

警惕盛宴变“剩宴”

■马 青

近日,媒体调查发现,相比于日常“下馆子”,讲究排场的婚宴、寿宴、生日宴、升学宴等大型宴席中食物浪费情况更突出,成为餐饮浪费重灾区。一些受访餐饮从业者表示,目前大型宴席的浪费率普遍在30%以上,有的达到50%甚至更高。

与普通餐饮消费相比,宴席浪费可能更严重,也更难遏制。针对日常“下馆子”减少浪费,可以通过推出“小份菜”等方法来达成。可是,这些措施在宴席浪费上就难显用武之地。因为盛宴变“剩宴”的主要原因在消费心理层面。

坊间有说法:一桌“8冷12热”是起步价,“10冷16热”才差强人意。光比菜品数量有什么趣,还要比精细程度、价格高下,

不如此怎么能显出“盛情”来?请客的主人绝不会“可着头做帽子”,必须放余量,不然没面子。人虽少了但桌数不能少,菜量不能减,座位宁可空着,也绝不能不够。这种攀比心到了极致,在一些并不富裕的农村,甚至出现了“一场宴席穷三年”的说法。

主人好面子,宁可多不能少,宁可贵不能贱;客人爱不爱吃不一定,但摆出来就够体面;客人也好面子,“吃不了兜着走”听上去就不像好话,吃着还拿着是叫人笑话的;而对于酒店,则巴不得消费者多花钱,至于花了钱之后是吃是扔,是进了肚子还是泔水桶,自然与他们无关。还有人觉得当下物质富足,又一直强调鼓励消费促进经济,只要花得起钱,吃一碗倒一碗又何妨?

这正是需要警惕的消费心理——棘轮效应。传说中,纣王的叔叔箕子从纣王换了一双象牙筷子而周围人不以为意,就看出了商的亡国之相。这个故事如果用消费心理去解读就是棘轮效应,意思是人的消费水平会随着收入水平的上涨而上涨,但涨上去容易降下来难,就像棘轮一样可进不可退。

明代哲学家王阳明曾观察到民风难改时感慨“破山中贼易,破心中贼难”,解决宴席上的浪费,同样是向“心中贼”发起挑战。提倡商家推出“N-1”点菜法,鼓励消费者“点到为止”“剩菜打包”都无可。但最重要的,还是要树立以节俭为美的思维习惯。越是物质富足,越需要保持匮乏时代的警醒。否则,习惯了浪费之后,就很难听得进“粒粒皆辛苦”的良言。

→ 热点发声



“以前树干比碗口大,一到秋天就花香四溢,这么些桂花树,咋就突然砍了呢?”近日,成都桂花巷桂花树被砍一事,引发多人关注。成都市青羊区公园城市建设和城市更新局回应,该处正在开展桂花巷街道综合整治施工工作,按照施工方案为保护性移栽桂花巷的桂花树,针对施工单位擅自野蛮砍伐一事已立案调查。

1. 前有某地对文物古迹实施“保护性拆除”,今有成都桂花巷“保护性砍伐”,皆是以保护为名行毁灭之实,令人愕然更愤慨。施工单位擅自砍伐,难辞其咎。附近群众证实“砍了两三天”,当地管理部门恐怕也负有失察之责。桂花树算不上文物,但生长飘香几十载,当地百姓习惯在树下休闲、赏花、纳凉,蕴含深深的视觉和味觉记忆,是成都式慢生活的特色符号。桂花巷和桂花树具有浓厚地方味道和烟火气息,是文化积淀的鲜活因子和重要载体,倘若没了桂花树,桂花巷还是那个桂花巷吗?

不可否认,综合整治是城市管理、改善民生的一项重要工作。但在这一过程中,需要“有所为,有所不为”。哪些可为,哪些不可为,考验管理者的眼光,影响着文化根基的传承。就老街改造而言,或可参考文物保护“修旧如旧”,应当重视和保护传统风貌。保持独特的地方特色与氛围,才能避免“千城一面”。群众生活更便利,保留既有生活方式,也是以人为本的体现。

——评论员 蒋 萌

2. 据悉,成都市在2017年就曾出台《成都市中心城区树木移植(砍伐)管理办法》,对中心城区树木砍伐、移植的原则、审批办理程序等,进行了明确的规定。一处移植、砍伐树木三十株(含三十株)以上的,还得报市政府政务大厅林业园林窗口,市林业和园林管理局审核后报市人民政府审批。

这也意味着,对桂花巷的绿化景观改造,是浪费跟违规碰在了一块。那些本来很有味道的桂花树,就这样被简单粗暴地锯断处理,景观治理成了破坏,焉能不让人遗憾?如今,当地相关部门已着手调查,这事给市民造成的遗憾,也需要责任层面的代偿。本质上,城市里花草树木管理得如何,体现出的是城市治理的精细化水平,桂花巷中桂花树,造成的损失和破坏值得反思。

——评论员 熊 志

桂花树被砍,桂花巷何以名副其实?

→ 热点漫评

强令学生送礼警醒师德教育

■林 春

据报道,9月5日晚,福建省福州某中学高一学生小王在QQ空间里曝光了班主任组织学生送教师节礼物的事情:老师首先在班级群里发布送礼投票,但设置的“同意”及“不同意”两选项,最终都要求送礼。学生提出质疑后,班主任以不懂得感恩为由,要求学生转班。

教师作为太阳下最光辉的职业,承担着教书育人的职责,是要给学生树立榜样的。从教师本身而言,向学生讨要礼物的行为已经有失师德。学生是否愿意送礼物,完全应该凭学生自己的意愿,不应该强迫。而且,有学生提到最近手头有点紧,班主任竟然以换班变相要挟学生,这就更不可理喻了。

从社会影响而言,教师如此行为,完全是将教师光辉形象抹黑。其行为给学生树立坏榜样,给学生心理留下一定负面阴影,不利于学生以后的为人处世,甚至可能让家长、社会对整个教育事业产生疑虑,其后果严重。

当然,事件的最后这名教师已被撤职处理。学校会根据关爱孩子的原则,继续给当事学生做各方面的辅导。然而,我们不能每次事件发生就惩处完事,更多的应该是预防为主。这就需要相关部门多加强师德师风教育,加强对学校的监管,对一些师德败坏的教师不仅要批评教育,更要严惩不贷;学校本身也应该加强这方面管理,及时发现并制止,要推行细心、用心的人性化管理,防患于未然。



→ 有话就说

员工尊严岂能随意践踏

■斯 传

江苏昆山的硕硕电子(昆山)有限公司工作人员给新员工发证件时,随手将员工证件丢在地上,新员工只能弯腰去捡。5日,相关视频在网上传播后,引发网友愤怒,网友认为该公司涉嫌歧视员工。该公司回应,单位管理人员失职,主管率团队向员工致歉。据悉,已有大批员工从该公司离职。

把东西扔到地上,让对方弯腰去捡,以示羞辱,这是影视剧里常见的桥段。这家企业的培训干部敢于这么干,说明这家企业的管理有问题;他们选择这么干,

可能是因为平日里从别处受到的歧视,于此发泄一通罢了。事情虽小,却足以折射这家企业病态的鄙视链和森严的等级制。

不尊重人,甚至不把员工当人,这种企业过去不少。尽管看上去员工都在工作,但在不同的管理思路下,员工是否带着归属感和幸福感,做出来的事情可能完全不一样。把员工当作家人,不仅关心他们的付出,也关心他们的所得,让他们既获得体面的工作,也获得幸福的生活,这才是现代企业温情化管理的真谛。

年轻的打工一代,不像他们的父辈,打工当然还是为了赚钱,但尊严同样重要:谁把我们的尊严扔在地上,我们就要以有尊严的方式拾起。越来越多的年轻员工勇于通过自媒体发声,理性维权。相比更高的收入和更低的尊严,很多人甚至宁愿选择更低的收入和更高的尊严。

最好的企业文化不是在企业家的口号中,而是在切实的行动中。一个事事善待员工的企业,才会拥有善待企业的员工。像这种不尊重员工的企业,势必会被更多员工抛弃,尤其是那些能力较强的员工。

→ 说道说道

1. 最近,中小学迎来开学季。新学期体育课该怎么上,成为不少家长关心的问题。前不久,教育部就今年全国两会《关于出台刚性措施强化青少年体育教育的提案》做出答复,从保证锻炼时间、丰富活动形式、完善保障措施、健全考核机制等方面,对青少年体育教育工作进行说明。这组提案与答复,回应了公众关切,有利于加强青少年体育教育,增强青少年体质健康。

体育之于成长的价值,在于让孩子学会如何在规则约束下赢,也学会如何正确得体地面对输,更在于通过掌握技能、养成习惯、提高意识的体育终身教育。全面发展体质、才智和意志并将之融合为一体,加深对生活的理解和对生命的热爱。在体育与教育之间搭建通道,助力孩子完成成长这场长跑,还需学校、家庭和社会共同携手、

务实努力。帮助孩子提高参与体育运动、接受体育终身教育的意识和能力,有益于他们更好健康成长。读书之于心灵、运动之于身体,教育对于人的影响,往往伴随终生。新学期开启之际给予体育课格外关注,其实也寄托着人们的期待:面向未来,孩子们都能拥有更多运动场地,都能拥有强健体魄。

——评论员 程聚新

2. 利用大数据“杀熟”,已经成为在线旅游平台惯常的做法,也备受公众诟病。近日,文化和旅游部公布《在线旅游经营服务管理暂行规定》,将于10月1日起正式施行。《规定》要求,在线旅游经营者不得滥用大数据分析等技术手段,基于旅游者消费记录、旅游偏好等设置不公平的交易条件,侵犯旅游者合法权益。同时要求,在线旅游

网站不得擅自屏蔽删除评价。

虚拟世界不是法外空间,和实体市场一样也要纳入市场监管,更要维持最基本的市场公平。笔者认为,《规定》来得及时,也颇有亮点。首先,《规定》赶在10月1日正式施行,具有为十一、中秋“黄金周”背书的现实意涵。这是疫情常态化防控以来最重要的长假,且消费市场已经逐渐恢复,或将会迎来旅游消费大爆发,《规定》具有精准规范旅游市场的作用。其次,对违反《规定》者的处罚更具威慑性。此前征求意见稿指出,如果平台出现价格歧视的行为,执法部门将依照《电子商务法》第七十七条的规定进行处罚(最高罚50万元)。《规定》中删去具体明确罚款的规定,这意味着,执法部门在处罚上的“自由裁量”更具威慑性。

——评论员 张敬伟